

ERŐS VÁR



AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

79. ÉVFOLYAM

2009 FEBRUÁR No. 1 (374), Vol. 79, February 2009, USPS 178-560

1. SZÁM

A BETELJESEDETT ÍRÁS

Olvasd: Lukács 4:14-21.

A karácsonyi és bõjti idők közé ékelt vízkereszti hetek az egyházi esztendő jeles szakaszát teszik ki. Ezekben a hetekben, melyeknek a száma a húsvét ünnepének a dátumától függően évről-évre váltakozó (idén január 6-tól február 24-ig), másként találkozunk Jézus Krisztussal az ige által. A karácsonyi ünnepkörben a születés szíveket melegen története hív öröme és vigadozásra. Az angyalokkal énekelünk halleluját, mert közénk jött ama egyszerű formában és egyszerű helyen, a betlehemi jászolban a világ Megváltója, Isten szent Fia. Ha innen nagyot ugrunk, bõjtben már a szenvedésre és halálra készülõ Jézussal haladunk Jeruzsálem felé, ahol nagy gyász közepette leszünk tanúi halálának, s majd hitetlenül álmélkodunk és csodálkozunk halált meggyõzõ feltámadásán húsvétkor.

De vízkereszt heteinek az igéi másként szólítanak meg. Itt a keresztségében kinyilvánított Jézushoz szegõdhetünk, Aki megkezdi szolgálatát és végzi küldetésének dolgait. Bár a kezdõ hang még karácsonyos a háromkirályok zarándoklatával, akik noha a Gyermekeket keresik, mégis a földkeresés nagy és örökkévaló Ura elõtt hódolnak az egész emberiség képviselésében, s mintegy jászoltrónja elé teszi le hivatalára utaló ajándékaikat, az aranyat, a tömjént, s a mirrhát. Ebbõl az eseménybõl bontakozik ki világmegváltó személye, Aki nyilvános mûködését csodatétellel kezdi meg a kánai menyegzõn, s olyan hatással van az emberekre, tanítványaira fõképen, hogy hisznek Benne.

Nem egyszerűen a csodatevõben — ami igazán olcsó hit lenne —, hanem abban, Aki eljövendõ volt, hogy megváltója legyen minden embernek. Per-

sze azért meg lehet kérdõjelezni a hitet, vagy a bizalmat, vagy a ragaszkodást, vagy a rajongást, mert végül is mindig az kérdés, hogy mi is a küldetése Jézusnak, s ehhez igazodva, mi a küldetésünk nekünk, amint az Ő nevét valljuk és az Ő királyi nevrõl nevezzük magunkat keresztyéneknek. Errõl a küldetésrõl, az Övérõl és mienkrõl szól hozzánk a fentebbi ige.

Fontos megtalálnunk az összefüggést és kapcsolódást az ó- és újszövetség között. A Biblia e két része együttes és egymáshoz tartozó vizsgálatának, tanulmányozásának, üzenetükre való figyelésünknek csak egy és kizárólagos gyújtópontja lehet, s ez nem más, mint Jézus Krisztus, Akirõl hitvallásainkban kozmikus dimenziókban határozzuk meg hitünket. Ha nem Jézus Krisztusért lapozgatjuk a Biblia bármelyik részét is, furcsa következtetésekre juthatunk, amint sokan jutnak is.

Ezért volt a korabelieknek is hatalmas meglepetés, hogy a názáreti ács magára értelmelte a prófétai szót és igényelte magára nézve a prófécia áldásos beteljesedését. Ha leszûkíthetjük a sokféle módon megnyilatkozó problémát, bizony arra a következtetésre juthatunk, hogy akik Jézusban kivetni valót találtak, nem merték Isten igéjét a megváltás s a meghirdetett megváltó vonatkozásában olvasni, vagy hallani. Az ige mindig más, a hozzánk szóló Istennek mások a gondolatai és tervei, mintahogy mi azokat elképzelnénk, de annak a másnak mindig a szeretet, a kegyelem, s a könyörület az indítéka. Ugy szerette Isten a világot ...

Jézus küldetésében az alapvetõ elem a megváltás, vagyis szabadítás a bûntõl, felkínálása bûnbocsátnak, s elhívás Istennek tetszõ életre és szolgálatra. Talán az elõbbiekre nézve nem támadnak különösebb gondolatok, sõt inkább

örvendezünk a szabadulás, az újjáélelelhetőségén és alkalmán. De más már a hozzáállás az Istennek tetszõ életfolytatáshoz és a Neki való szolgálathoz. Pedig milyen egyszerűen és egyenesen határozza meg az Úr ezeknek a lényegét, amint ezek visszatükrözik az Ő küldetésének a magját és tartalmát.

Hirdetni kell a szegényeknek az evangéliumot, meg kell gyógyítani a töredelmes szíveket, szabadulást kell hirdetni a foglyoknak, a vakoknak a szemét kell megnyitni, megszabadítani a lesújtottakat, s hirdetni az Úr kedves esztendójét! Itt a lelki programmal egyidõben komoly emberi küzdelmek orvoslásának a szükségére is rámutat Jézus Krisztus. Vele, amint szertejár az országban, akként is találkozunk sok alkalommal. Gyógyítja a bénákat, a beteget, a vakokat, s kellõ alkalmakkor elõbb a megbocsátás evangéliumával teszi az ínségben lévõket fogékonyá az egyéb kegyelem elfogadására és élvezésére is. S ezekért kéri számon hallgatóságától a tálumokat, vagy az elmaradt köszönetet, vagy számoltatja el a hivalkodást. A küldetés a nyomorúság felszámolása.

Mindegy az, hogy a lelki mocsárba süllyedõk után kell nyúlni, vagy a testi és szociális fogyatékosoknak kell reménységárral megvilágítani útjukat. Így nézi a templomi adakozást. S így emlékezhetünk arra a kihívásra, hogy merjünk adni bõmértékkel, s meglásuk mennyire áldja meg Isten a mi életünket.

Végül pedig akadjon meg figyelmünk azon a rövid néhány szón, melyek felett könnyen elsiklunk: Jézus szokása szerint, ismételve és hangsúlyozva, szokása szerint bement szombatnapon a zsinagógába. Készségesen és magától értetõdõen megszentelte az ünnepnapot. Így a Harmadik Parancsolat [✓]

Luther magyarázata szerint: Isten ígéjének hallgatását meg ne vessük, hanem azt örömet hallgassuk és tanuljuk. Vajjon mennyire ívodott belénk a szokás, hogy vasárnap délelőttre másra időnk, mint templomban lennünk, ne legyen? S az egyéb alkalmak, a csendes percek egy-egy nap, hogy megszólíthasson egy-egy igeszakasz?

Mert Jézus ezzel a szokásával, mármint az ígével való szoros kapcsolattal bizonyítja a teljes Írás összefüggését, egymásbafonódását, az évezredekben át elhangzott és hozzánk szóló prófétai és evangéliumi hangok mély, világot átölelő igazságát, ígérését, és örömet. Ma teljesedett be ez az írás! Ma, akkor ott a názáreti zsinagógában, azok között, akik bizonyos kíváncsisággal várták, mit is mond nekik földijük. S ma, amikor újra és újra halljuk próféták és evangéliumírók, gyülekezetekkel levelező apostolok örömezetét, a vízkeresztii áldott kinyilatkoztatást: Te vagy az én szeretett Fiam, Benned gyönyörködöm.

Jertek, Átala, Benne, s Vele merjük az új, evangéliumi, Őt mindig dicsérő, embertársainknak mindig szolgáló életet élni!

bb

JÉZUS!

Jézus, hűséges tanítónk,
Szólj, hogy megismerhessünk,
Téged, igaz boldogítónk,
Tiszta szívből szeressünk.
Mert kik sötétségben jártunk,
Benned örök fényt találtunk.

Népek Rád régóta vártak,
Óhajtották napodat,
Ők sűrű homályban jártak,
Mi látjuk világot;
Nekünk lettél boldogságunk,
Üdvösségünk és váltságunk.

Ne engedd, hogy szeretetünk
Írántad meglankadjon,
Sem hogy hitünk és életünk
Valaha megtagadjon!
Szent ígédet hadd szeressük,
Lábad nyomát hadd kövessük!

Az örökkévalóságban,
Add, hogy dicső részt vegyünk,
S ama mennyei hazában
Mindenkor Veled legyünk.
Itt Hozzád való hűséggel,
Amott áldj meg üdvösséggel!

Evangélikus Énekeskönyv, 187. ének

“EURÓPAI SZÖVETSÉG”?!

RÖVID EGYHÁZTÖRTÉNET

1917-ben alakult meg itt az USA-ban korábbi, sokféle szervezeti változás folytán a “United Lutheran Church in America” egyház. Ebben az egyházban többek között német és magyar anyanyelvi konferencia is létesült (magyar konferenciára már 1920-ban volt utalás, de mint Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia 1941-ben, 68 éve öltött maradandó hivatalos formát). A tótok egyházkerületként szervezkedtek. Az ULCA egyházzal párhuzamosan több önálló ev. egyháztest is működött.

1960-ban négy egyház egyesült s létrejött az “American Lutheran Church” egyház. 1962-ben ugyancsak négy egyház, három svéd, dán, finn háttérből, és a ULCA egyesülése eredményezte a “Lutheran Church in America” egyházat. Ebben a már meglévő német és magyar konferencia mellé finn és dán konferenciát létesítettek. A tótoknak megint egyházkerület jutott.

A ‘70-es évek társadalmi izgalmai közepette — ekkor már felütötte fejét a multikulturalizmus problémája — törés állt be a “Lutheran Church Missouri Synod” egyházban, s az abból kiváltak megszervezték az “Association of Evangelical Lutheran Churches” egyházat. Ez az AELC egyház, meg a korábbi ALC és LCA egyház 1987-re “Evangelical Lutheran Church in America” egyházzá egyesült, akkor 5.3 millió taggal, amelyben a kisebbségek még 2%-ot sem tettek ki.

A multikulturalizmus ápolására megszervezték a Multikulturális Ügyosztályt, melyhez akkor Indián Szövetség, Afro-Amerikai Szövetség, Ázsiai Szövetség, és Hispán Szövetség tartozott; később Arab Szövetséggel is kiegészítették az Ügyosztály hatáskörét. A német, finn, dán, és magyar konferenciát nem minősítették “multikulturálisnak”, s ezeket a konferenciákat az Ökumenikus Ügyosztályba sorolták be, mert “tengerentúli kapcsolataik vannak” (!). A tótok továbbra is területenkívüli egyházkerületben szervezkedtek.

A Multikulturális Ügyosztály tetemes költségvetéssel mozdítja elő az öt szövetség működését, lelkigondozó és kultúraőrző szolgálatát, programját. Az Ökumenikus Ügyosztálynak a törődése korlátolt: Megállapodása van a németországi és a finnországi ev. egyházzal itteni német, ill. finn hivek gondó-

zására. A dán konferencia inkább teológiai irányzatú, kevésbé nemzetiségi jellegű. A mi magyar konferenciánk, az AMEK pedig annyiból áll — jobbára magában —, amennyit a közgyűlési jelentéseink tesznek közzé. De nem is erről van szó.

2008-ban a Multikulturális Ügyosztály hatodik szövetséggel egészült ki, az Európai Szövetséggel. Közben, hadd jegyezzük meg, hogy az ELCA egyház tagsága 4.7 millióra csökkent, s ebben a fentebbi öt szövetség gondozásába tartozó kisebbségek 3.1%-ot képeznek — nemcsak számbeli növekedésük, hanem a “kaukázusi/fehér” hivek számának zsugorodása miatt is.

Mindennek a statisztikázásnak a csatánója az, hogy az említett új, a Multikulturális Ügyosztályhoz tartozó Európai Szövetségnek a programja az, hogy az ELCA egyházban az európai (fehér) kulturális, spirituális, és egyéb befolyást az antirasszizmus és a “kiváltság-ellenesség” zászlaja alatt csökkentse és leértékelje. Ki érti ezt? Sz.

Kérjük kedves Olvasóinkat, hogy az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia szolgálatát és jogi helyzetének a megőrzését szívesen segítsék elő a Konferenciában való tagság vállalásával. A tagsági díj évi 20 dollár (ebben az összegben benne van az előfizetés is az “Erős Vár”-ra). A tagdíj erre a címre küldhető:

**Hungarian Conference - ELCA
1467 Parkhaven Row
Lakewood, OH 44107-4505**

NYÁRI MAGYAR ISKOLA

A Külföldi Magyar Cserkészszövetség idén is megrendezi hagyományos nyári iskolatáborát a fillmor(e)i regényes Sík Sándor Cserkészparkban. Az iskolatábor ideje július 4-19. A délelőtti iskolaórákat délutánra szakköri foglalkozások, kirándulások, fürdés, s egyéb vidámságok váltják fel. Érdeklődőknek szívesen nyújtanak felvilágosítást a 440-786-9093 telefonszámon, vagy a www.iskolatabor.org honlapon.

OLVASÓINK FIGYELMÉBE

Valaki — név megjelölése nélkül! — egyévi előfizetést küldött készpénzben Massachusetts államból. Amíg a beküldő azonosítása nem történhet meg, a “vonatkozó” címszalagot nem tudjuk kiigazítani. — Sz.

MI VANLEHETŐSÉGEINK HATÁRÁN TÚL?

Olvasd: Lukács 18:27.

Bibliaolvasó emberek, jól ismerjük a gazdag ifjú történetét, aki Jézushoz megy, hogy megkérdezze mit is tehetne még az örök élet elnyeréséért, mert nyugtalan a szíve és bizonytalan a dolgában. Jézus rá tudott mutatni egyetlen fogatkozására: Adja el minden vagytonát, ossza szét a szegényeknek s azután kövesse Jézust. Akkor döbben rá, hogy nem tud mindent megtenni az örök élet elnyeréséért. Ez neki lehetetlen. Magunkról meg jól tudjuk, hogy hányféle fogatkozásunk van. Akkor nincs üdvösség számunkra? Istennek azonban lehetséges, hogy még téged is, még engem is üdvözítsen, neked is, nekem is örök életet ajándékozzon örök királyságában.

Jézus Krisztus azért lett emberré, hogy mindezt megvalósítsa. A kereszten a te bűnödöt is, az én bűnömöt is hordozta. Az Ő látóköréből egyetlen bűnös ember sem esik ki. A száz juhról szóló példázatában, mutatja meg, hogy neki az egyetlen eltévedt juh is olyan fontos, mint az egész nyáj, az egész egyház, az egész bűnös emberiség. Halála érted is, értem is, mindnyájunkért engesztelő áldozat az Örökkévaló előtt, Aki méltán haragszik Tőle elforduló, ellene lázadó teremtményeire. Fogatkozásunkat, vétkes tartozásunkat kiegyenlítette Isten előtt. Felszegezte a keresztfára adóslevelünket (Kolossé 2:14). Megszabadított a gonosz, a bűn, és a halál hatalmából, mert feltámadt. Élő közösségbe kerülünk Általa Istennel s ebből élő közösség támad köztünk, emberek között is szereteteinkkel, embertársainkkal. De még ellenségeinkhez való viszonyunkat is áldásosan átrendezi. Üdvözít!

Ebben a világban csak amikor már nagy baj van, akkor fordulunk Isten felé, s ha mégsem változik a világ menete, elkényeztetett gyerekként lázadunk, ahelyett, hogy arra építettünk volna, mennyire változatlanul Isten tartja kezében a világtörténelem kormánykereket, mennyire változatlanul Ő a teremtője és gondviselője a világ-mindenségnek. De mi ezzel nem sokat törődünk, nekünk még ez is lehetetlen. Az Istennek azonban nem!

Koreai testvéreink megszegényítenek minket, amikor az imaheti programban, mint annak tervező, az imatémák között ott van Korea egyesítéséért való könyörgés. Vajjon mi hogyan imádkozunk hazánkért? Hogyan imádkozunk

a széthulló családokért s mindazért, ami az új évben máris ránk nehezedik? Egyáltalán nem építettünk már arra, hogy Istennek minden lehetséges?

Személyes életünkben is hányszor kell belátnunk, hogy számunkra valami lehetetlen, és akkor úgy fordulunk Istenhez: Most mutassa meg, hogy mit tud. Azután csodálkozunk, hogy hiába ostromoljuk. Imádságaink meghallgatása ugyanis kegyelem.

Az egyik közgazdász (Bogár László) szerint hazánk lejtmenete már legalább 500 éve tart — mégis élünk! A történelem viharai erősen megtépázták az egyházat, a gyülekezeteket, amelyekben élünk. Voltak, akik a kísértésekben elbuktak. Vannak ma is viharok, Isten mégis életre kelt bennünket, amiért naponként adhatunk hálát.

Isten előtt mégsem vagyunk hajlandók megalázni magunkat. Szégyelljük azt. Döntenünk kell, hogy akarunk-e Jézus Krisztus nevében az Atyához kiáltani, hozzá könyörögni. Mert Istennek minden lehetséges!

Rózse István ny. ev. lelkész (Biatorbágy)

AZ ÚR KEDVES ESZTENDEJE

Olvasd: Ézsaiás 61:1-2,8.

Az ószövetségi törvények között található egy eléggé nem méltányolható csodálatos rendelkezés: Minden hetedik év a nyugalom éve legyen a föld, az állatok, az emberek számára. Tehát az évek is vegyék fel a hét ritmusát, amikor a munkás hétköznapi beletorkollnak a szombatnap nyugalomba. Sőt a hétszer hetedik esztendő követő év legyen szakadatlan örömmünneppé, amikor minden birtok újra jogos tulajdonosához kerül, és minden szolgásgorba taszított ismét szabaddá lesz (3Mózes 25:1-22). A Szentírásban nem találhatjuk nyomát annak, hogy ezeket a rendkívüli esztendőket akár csak egyszer is megtartották volna. De igénk szerint Istennek eltökélt szándéka, hogy ilyen áldott időszak felé vezesse egész teremtett világát.

Való igaz, hogy minden alapunk megvan rá, hogy egy ökológiai, társadalmi, vagy világűrűből jövő katasztrófa lehetőségével számoljunk. De Isten szavát adta, hogy — Vörösmarty kifejezésével — "lesz még egyszer ünnep a világon; majd ha elfárad a vész haragja" (A vén cigány). Ezt hirdetteti meg a prófétával, ezt szentesíti Jézus megváltó művével (Lukács 4:18-20), és ezt a reménységet kell hordoznia és

képviselnie egyházának. Bizonyára nem valósulhat meg ez a jövőkép meg-
rázkódtatások nélkül, de a végkifejlet felől nem lehet kétségünk.

Az ilyen hihetetlen reménységnek a valóra válása nem az ember alkalmasságán vagy elszántságán múlik, hanem egyedül Isten történelemformáló fáradozásán. Istennek ez a mindent meghatározó jelenléte a világban el van rejtve a mi gyarló tekintetünk elől. De a prófétai szolgálatnak éppen az a feladata, hogy a dolgok alakulásában feltárja Isten rejtett szándékát. Az Isten kezében vannak az események, de elhívott prófétái, igehirdetői által értelmezi azokat. Mondhatnánk: a próféta olyan politológus, aki "sub specie aeternitatis", azaz az örökkévalóság jegyében, Isten szemszögéből ítéli meg a dolgok állását. Úgy tűnik, a prófétának a babiloni fogságból hazatért nép szemét kellett felnyitnia. A visszanyert szabadság sok megpróbáltatást is hozott. A prófétai szó világossá tette, hogy a történelmi fordulat mégis — Istenről ajándékba kapott — kedvező lehetőség egy emberibb élet megvalósítására.

De mint minden esetben, a kibontakozás és gyógyulás esélye most is felteveli Isten "bosszúállását", vagyis a gonoszság megtorlását és visszaszorítását. Isten ugyanis azon van, hogy a fogságot követő történelmi fordulat kiegyenlítődést is magával hozzon, vagyis az "alázatosakat", az elnyomottakat, és hátrányos helyzetűeket felemelje, és az erőszakosakat háttérbe szorítsa. A földön járó gondolkodás szerint "szemesnek áll a világ". A prófétai lelkű emberek azonban nem hallgathatják el, hogy Isten végül is a szelídeknek ad igazat. És ez így lesz minden közgazdasági és politikai megfontolás ellenére is.

Amennyire igaz, hogy Isten teremt meg az alkalmakat, annyira vitán felül áll az is, hogy azokat nekünk kell kihasználnunk. Isten nem akarattalan bábokká, hanem munkatársaivá avatott minket. Ezért az olyan próféta, aki valóban Isten nevében szólal meg, nem rejti véka alá, hogy "Isten szereti az igazságot, gyűlöli a rablást és az álnokságot" (8. vers!), és ennek megfelelően bánik embergyermekével. Szövetségébe vonja azt, aki vállalja, amit Ő szeret, és szembefordul azzal, amit Ő gyűlöl. Akkor jön el valóban a "kedves esztendő", amikor az Úr "lesz az ő Istenük, Ő pedig népének tagja lesz" (vö. Jeremiás 31:33).

Dr. Cserhádi Sándor ny. ev. teol. tanár - e.é.

INNEN—ONNAN

Oslo, Norvégia. A boszniai horvát származású Grgić Berislávot, az oslovi horvát katolikusok papját a legészakibb katolikus egyházkormányzati egység, a Tromsøi Területi Prelatura püspökévé nevezték ki. A 175,000 km² kiterjedésű prelatúrához 2000 hívő tartozik, akik több mint 50 nemzetet képviselnek.

Vatikánváros. Decemberben — pápai jóváhagyással — két-két spanyol és olasz, egy-egy francia és lengyel személyt avattak a katolikus egyház szentjei közé.

Csikágó, USA. Megalakult az Északamerikai Anglikán Egyház (North American Anglican Church) azokból az egyházmegyékből vagy egyházközösségekből, amelyek szakítottak az Episzkopális Egyházzal (Episcopal Church, USA), mert az utóbbiban homoszexuális személyt szenteltek püspökké öt éve, s az azonosneműek házassági kapcsolatára nézve bibliaellenes álláspontot képviselnek.

Washington, USA. A január 21-i nemzeti imaszolgálaton, ami az elnök beiktatás megkoronázásának számított, Watkins Sharon lelkész, a Krisztus Tanítványai Keresztyén Egyház első női elnöke volt a felvezető. A washingtoni Nemzeti Katedrálisban Mattson Ingrid, az Északamerikai Iszlám Társaság első női elnöke is imádkozott. Az imaszolgálat során három rabbi is fungált, akik az USA három zsidó vallási irányzatát képviselik: Saperstein David rabbi a reformzsidóságot, Epstein Jerome rabbi a konzervatívokat, Lookstein Haskel rabbi az ortodox zsidókat. A római katolikusokat Wuerl Donald érsek, az evangélikusokat Hanson Mark elnök püspök képviselte a nemzeti imaszolgálaton. Obama elnök elődeihez hasonlóan "az elnökök templomában", a Szt. János templomban is részt vett egy áhítaton. Az első afro-amerikai elnökre Lowery Joseph metodista lelkész kért áldást. Az egész imaszolgálat rendezője Robinson Gene, az aktívan homoszexuális episzkopális püspök volt.

Kuala Lumpur, Malajzia. Felodának a megjelenési tilalmat a hatóságok a helyi katolikus laptól, ha nem használná az Allah szót az Isten fogalom kifejezésére. A lap nem hajlandó erre, mivel Malajziában általános szokás Allah-nak nevezni az istenséget függetlenül a vallástól.

Toronto, Kanada. A "Fundamentalist Church of Jesus Christ of Latter Day Saints" szektához tartozó két férfi, akiket többnejűség vádjára helyeztek, a kanadai alkotmányban biztosított vallásszabadságra hivatkozva pert indított, miszerint a vallás szabad gyakorlatát az ő szektájukban szokásos többnejűséggel együtt védi az alkotmány.

Oxford, Anglia. Az Oxford University Press 7 évesnél idősebb gyerekeknek szóló szótárának (Junior Dictionary) legújabb kiadásából eltávo-

lítottak számos kifejezést, amely a keresztyén-séghez kötődik. Ezentúl nem található meg benne a püspök, az apátság, a szent, a kápolna, a keresztelés, vagy a szerzetes szó. A szótár szerkesztői a templomlátogatók számának csökkenésére és arra hivatkoznak, hogy Nagybritannia már modern, multikulturális, és több vallású állam. Éppen ezért eltűnt a brit történelemhez kapcsolódó néhány szó is, így a koronázás, a herceg, vagy az uralkodó. Nemcsak a keresztyén-séghez kötődő szavak, hanem például nővény- és állatnevek is kimaradnak a legújabb kiadásból, azzal az érveléssel, hogy régebben több gyerek élt vidéken, közel a természethez, mára azonban megváltozott a helyzet. Ilyenek szavak például: egres, tulipán, boglárka, karfiol, leopárd, pelikán, hód, pacsirta, gólya. A kiadványt ugyanakkor például a következő szavakkal bővítették: toleráns, diszlexiás, csetszoba, allergiás, blog, szélessávú, önéletrajz, celebritás, mp3 lejátszó, stb.

Kairo, Egyiptom. Az ország 79 millió lakosából csupán 10 millió a keresztyén. Egyházaikat megtűri az állami törvény, viszont tiltja a muszlimoknak a keresztyén hitre való áttérést. Egy neves egyiptomi lakos már ötször kérte a bíróságot, hogy engedélyezze az ő s családja áttérését — mindeddig eredménytelenül. Mivel muszlim szélsőségek halállal fenyegették meg, kénytelen rejtőzködni élni.

Bogota, Kolumbia. Legújabb felmérés szerint a latin-amerikai, egykor szinte színtiszta római katolikus kontinens 15 és 24 év közötti ifjúságának 68%-a vallja magát római katolikusnak és 18%-a protestánsnak. A százalékarány Bolíviában, Ecuadorban és Paraguayban a legmagasabb.

Genf, Svájc. Az EVSZ tanácsa által felvett Kongói Evangélikus-Lutheránus Egyházzal csak azért nem nőtt a Világszövetséghez tartozó evangélikus egyházak taglétszáma, mert közben a litvánok USA-székhelyű ev. exil egyháza visszatért a Litvániai Evangélikus Egyházba. A 79 országban található 140 ev. tagesház 68.3 millió evangélikust képvisel.

Berlin, Németország. A "Cicero" nevű lap népszerűségi "ranglistát" állított össze német keresztyén teológusokról, lapokban közzétett cikkek, tanulmányaik, és a róluk szóló cikkek alapján. A lista élén a német származású római pápa áll, míg a második helyet Huber Wolfgang berlini evangélikus püspök, az EKD tanácselnöke nyerte el. Őt követi Lehmann mainzi r.k. kardinális és Kässmann Margot, a hannoveri evangélikus egyház püspökasszonya.

Mutare, Zimbabwe. Az Afrikai Metodista Egyház központi konferenciáján első ízben választott püspökéül egy asszonyt, az 51 éves Nhanala Joaquina Filipe mozambiki lelkész nő személyében. A mozambiki egyház tagsága az utolsó 13 év alatt háromszorosára nőtt, s jelen-

leg 170 gyülekezetben 150 ezer hívőt számlál. A püspökasszony római katolikus volt, de fiatal korában a metodista ifjúságban tapasztalt élményei hatására metodistává lett.

Freising, Németország. A római katolikus cigánymisszió világkonferenciája a következő érdekes adatokkal szolgált: Indiában 18, Európában 12, és az USA-ban 1 millió a cigányok – romák és sintik – száma. A r.k. misszió szemrehányást tett a különböző protestáns felekezeteknek, hogy a többségükben római katolikus cigányokat a katolikus egyház elhagyására igyekeznek rávenni.

Moszkva, Oroszország. Az ortodox egyház eddig még kb. 10 ezer egyházi épület tulajdonjoga visszaadására vár. 17 év alatt ötszöröse emelkedett a visszakapott templomok száma, ezekben igen nagy százaléka romos épületet jelent. Miután nem rendelkezik az egyház olyan anyagi tartalékokkal, hogy a várható további 10 ezer épületet is restaurálja és karbantartsa, ezért inkább lemond a további követeléseiről.

Greifswald, Németország. 450 évvel ezelőtt halt meg Bugenhagen Johannes, akinek nagy érdeme volt, hogy az északnémet tartományokban hamar meggyökerezett a reformáció. Amit Luther és társai hirdettek, azt ő nagy bölcseséggel, főleg az egyházi rendek kidolgozása által, a gyakorlatba ültette át. Ennek emlékére hívott össze az Evangélikus Világszövetség 70 európai, egyházi vezető tudományos tanácskozársra, amelynek ez volt a témája: "Növekedni, vezetni, alakítani."

Hannover, Németország. Kässmann Margot, hannoveri püspökasszony Becker Ben, neves német színésszel együtt tartja október 31-én a reformáció ünnepét a hildesheimi Szent András templomban. A színész nagy tisztelője Luthernek s az Istenistenletlen tőle olvas majd magaválasztotta szövegeket.

Meissen, Németország. Az Evangelische Kirche Deutschlands (Protestáns Egyházszövetség) húsz év óta tart fenn szoros kapcsolatot az Anglikán Egyházzal. Ebből az alkalomból Meissenben konferenciát rendeztek, amelyen még szorosabb együttműködést határoztak el.

Bern, Svájc. Az Egyházak Világtanácsa hetven szakértő részvételével rendezett konferenciát a közelkeleti válságról. Kobia Samuel főtitkár azon fáradozott, hogy a zsidó-palesztin áldatlan állapotot a médiák ne nevezzék két vallás egymás elleni háborújának. Egyetértés volt abban, hogy keresztyének, zsidók, és muszlimok egymással való beszélgetését fokozni kell — a béke érdekében.

Banja Luka, Bosznia-H. Tizenkét évi szünet után ismét előállítják különleges sajtújukat a "Mária csillaga" kolostor trappista szerzetesei. Boltot is nyitnak túristák és látogatók hathatós ellátására.

Összeállította: Gémes István

PROLONGÁLT KEGYELMI IDŐSZAK

A MAGYARORSZÁGI EVANGÉLIKUS EGYHÁZ TÖRTÉNETE 1956. NOVEMBER 1-E ÉS 1958. JÚNIUS 17-E KÖZÖTT
XVII. RÉSZ: KÜLFÖLDI KAPCSOLATOK — SEGÉLYAKCIÓK

Az 1956-os szabadságharc ötvenedik évfordulója alkalmából cikksorozatban emlékezünk meg azokról az eseményekről, melyek a Magyarországi Evangélikus Egyházat érintették azokban az időkben. Hálas köszönetet mondunk a cikksorozat szerzőjének, Nt. dr. Böröcz Enikő ev. lelkésznek, a hazai Evangélikus Országos Levéltár tudományos munkatársának. Sz.

*

Az Ordass–Túróczy korszakban a legfőbb változást a Magyarországi Evangélikus Egyházon (MEE) belül véghezvitt teljes teológiai megújulás és annak az egész egyházat átható belső-egyházi következményei jelentették. A külföldi kapcsolatok a maguk sokféleségével végeredményben ennek a megújulásnak a vonalába álltak bele.

Ahhoz, hogy némi képet kaphassunk a külföldi kapcsolatok alakulásáról, előzményként röviden meg kell emlékeznünk arról a tényről, hogy a MEE ezen a téren — 1945-öt követően — kétféle tapasztalatot gyűjtött be. Egyfelől adva volt egy — Ordass 1947-es nagy külföldi útját követő — óriási fel lendülés, amely egyszerre jelentett lelki-szellemi-materiális jellegű dialógust és ennek nyomán kézzelfogható segítséget.

Az 1948-as Ordass-pert követően ez az alig beindult kapcsolatrendszer szenvedett óriási törést. 1948 és 1956 között a külföldi kapcsolatokat is — a MEE oldaláról nézve — minden téren erős egyházpolitikai meghatározottság jellemezte. Ez azt jelentette, hogy csak a saját személyük és az általuk folytatott vonal legteljesebb elismerése és legitimációja háttérén tudtak kapcsolatokat elképzelni. Dialógusra sem itthon, sem külföldön nem álltak készen. Mivel a nyugaton lévő egyházi világ-szervezetek, az egyes egyházak, illetve a külföldre került magyarok többsége ezekről a kérdésekről éppen ellenkező módon gondolkodott, ezért még a megmaradt kapcsolatokat is mindvégig egyfajta kötélhúzás jellemezte.

Különösen szembeütő volt ez pl. a segélyek kérdésében. A MEE akkori vezetői igényt tartottak volna a segélyekre, viszont semmiféle kikötést nem fogadtak el. Az Evangélikus Világszövetség (EVSZ) azonban négy feltételhez kötötte a segélyeket: Hivatalos magyarországi dollár-számla; kormányzati

engedély; pontos, ellenőrizhető tervezés, valamint amerikai ellenőrzőbizottság Magyarországra jövelete. Ezeknek a feltételeknek a Vető–Túróczy–Szabó–Dezséry vezetés nem tett eleget. Félrevezető adatok közlésére is sor került. Ezért a segélyezés a minimálisra csökkent, és ennek egy része is református csatornákon keresztül érkezett a MEE-hoz.

A hivatalos csatornák helyett azonban ugyanebben az időben — 1951 és 1956 között — az EVSZ, az EVSZ egyes tag egyházai, illetve az Egyházak Világtanácsa (EVT) segítségével beindult a háttérben a MEE 2. világháború utáni történetének legnagyobb segélyakciója. Ezt — Pietro álnéven — maga Ordass Lajos irányította egy szűk, megbízható munkatársi gárda segítségével. Külföldről Bruck alias Kegár Mária és férje tartották a kapcsolatot az egyházi világ-szervezetekkel. Az akció elsősorban a kommunista diktatúra áldozatait — kitelepítetteket, deklasszáltakat, keresztyénségük miatt üldözötteket — próbálta segíteni. Ezek az emberek — különösen 1952 után — a Vető–Dezséry korszak idején semmiféle segítségre nem számíthattak.

Az Ordass–Túróczy korszakban a Pietro-akció az egész egyházat átkaroló, hivatalos segélyakcióvá terebélyesedett. Mivel a korszak kezdete egybeesett a magyar forradalom és szabadságharc kirobbanásával, majd eltiprásával, ezért a külföldi kapcsolatok nagy része eleinte ún. segélyakció volt. A Magyarországról elmenekültek, illetve az itthonmaradtak megsegítése jó darabig egymás mellett futott. 1956. november 2-a és 1957. június 30-a között érkeztek Magyarországra természetbeni adományok. Részben a Nemzetközi Vöröskereszt útján, részben önálló lobogó alatt történt a behozatal. A Magyar Vöröskereszt segítségét is igénybe vették.

Hazai katolikus, református, és más egyházi csatornák is közvetítettek evangélikus adományokat, és fordítva. Az EVSZ, az EVT, a skandináv, amerikai, német, és más egyházak vezetői teljes bizalmukról biztosították az Ordass–Túróczy vonalat. Eleinte több szálon történt a szétosztás. Később — az átláthatóság kedvéért — Kende György kelenföldi lelkész és munka-

társai vették át a munkát. Az egyházkerületek és egyházmegyék vezetői ún. segélylistákkal segítgették a munkát.

Ezek a listák személyre szabottan tartalmazták lelkészek, egyházi alkalmazottak, illetve egyháztagok szükségleteit és adatait. Ilyen módon sikerült az esetek többségében “iskolázott módon” segíteni. A pusztá élet fenntartásához szükséges javak, illetve a külső helyreállításához szükséges eszközök után a későbbiekben már az egyház konkrét szolgálatát segítő dolgok érkeztek. Pápir, járművek, illetve közel négy millió Ft-nak megfelelő pénzsegély biztosította a megfelelő továbblépést.

Külön meg kell említeni azt, hogy a keletnémetországi evangélikusok szintén szívükön viselték magyarországi hitsorsosaik helyzetét. Érdeklődésük és segítőkészségük 1947-től, a magyarországi németek kitelepítését követően kezdődött. A Pietro-akció mellett az általuk kiépített kapcsolatrendszer vált rendkívüli jelentőségűvé. Gennrich Paul, a németországi Gusztáv Adolf Szolgálat főtitkára, és egy volt Fébé-diakonissza, Küster Käthe voltak ennek a munkának a fő mozgatói.

Lelkészek és laikusok százai részesedtek a kapcsolat eredményeiből. Az anyagi természetű dolgok — elsősorban gyógyszerek — mellett jelentős mennyiségű újság, teológiai irodalom is érkezett be rajtuk keresztül. 1956 karácsonyán négyszázezer márkát gyűjtöttek össze a magyarországi protestáns egyházaknak. Azonban egyházpolitikai okokból sokáig nem volt lehetséges ennek az összegnek a Magyarországra juttatása. “Trükkök százait” próbálták bevetni, hogy a segély célba érkezhessen. Sok-sok fáradozásukat akkor koronázta siker, amikor keletnémet és magyar politikai tényezők nyolcezer fényképezőgép behozatalában, és árának megtérítésében megegyeztek. A fennmaradó összegért elsősorban a szeretetotthonok számára vásároltak dolgokat.

Az ügy azonban olyan mértékben elhúzódott, hogy amire a dolog rendeződött, Túróczy Zoltán már nem volt püspök. Ordass Lajos pedig már teljes mértékben elszigetelődött. Így a köszönőleveleket Vető Lajos és Bereczky Albert írták alá. [Folytatása következik.]

Dr. Böröcz Enikő ev. lelkész, egyháztörténész

AZ ÖKUMENÉ MAGYARORSZÁGON

IDÉN AZ ÖKUMENIKUS IMAHETET
VILÁGSZERTE JANUÁR 18 ÉS 25 KÖZÖTT
TARTOTTÁK

“Az ökumenének szentelt idő mindenképp hasznos, mert sajnos egyelőre még több a széthúzó erő, mint az összetartó. Azt szokták mondani, hogy a jó barátságot is erőltetni kell, és ebben a munkában mi evangélikusok töltjük be a híd szerepét.

“Valljuk be: Katolikus testvéreink ragyogóan megvolnának magukban, elég nagy egyház az övék, és teológiájukból is következik, hogy magukat tartják az Egyháznak. A reformátusok is súlyuknál fogva, taglétszámukat tekintve elég jelentős erőt képviselnek Magyarországon, így az ökumené ápolására nem fordítanak annyit, mint mi, evangélikusok.

“A mi hiveink 90 százaléka azonban vegyes házasságokban él, tehát nekünk létszükségletünk, hogy az ökumenét komolyan vegyük, mert ezzel is építjük a házasságokat, az emberi kapcsolatokat. HIVEINK, GYEREKEINK ÓHATATLANUL benne élnek áttételesen egy másik egyházban is, következésképpen az egyházunk és az egyházak útja egymáshoz kapcsolódik, mint a fogaskerekek. Az evangélikus egyház nem engedheti meg magának sem azt, hogy elszigetelődjék, sem azt, hogy ne legyen jó viszonyban a többi egyházzal, akiknek a hiveit szintén pásztoralja is.

“Ha egy evangélikus lelkész elme egy családdhoz, akkor nem fogja azt mondani, hogy a katolikus addig menjen ki a konyhába, amíg az evangélikussal beszélget, sőt az a jó, ha együtt tud velük beszélgetni és az is jó, ha később eljönnek együtt a mi Isteniszteletünkre is. Ha egy család nagy ünnepkor felkerekedik, akkor eldönti, hogy ide jönnek, vagy oda mennek, és sokszor az evangélikushoz mennek, sőt sokan úrvacsoráznak is más felekezetűek nálunk. Ez ekléziológiai szükségesség, és megfelel az újszövetségi jézusi elvárásoknak is.

“Az ökumenében a többi egyház sokszor olyan, mint a kő, addig kell lökdödni, amíg végül megmozdulnak. És a mi feladatunk lökdödni őket.”

D. Szebik Imre ny. ev. püspök,
a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának elnöke.
Interjú-részlet (Evangélikus Portál).

AZ IMÁDKOZÁSRÓL

“Legyen meg a Te akaratod!” Erre az imádságra (Máté 6:10) a Hegyibeszéd alkalmával tanította meg tanítványait az Úr Jézus. De nem csak tanított, hanem később, a Gecsemáné kertben, kínoztatásának és megfeszítettetésének előestjén, példát is mutatott. Ott egy kissé előremenne arca borult és így könyörgött: “Atyám, ha lehetséges, müljék el tőlem e pohár, mindazáltal ne úgy legyen, amint én akarom, hanem amint Te.” (Máté 26:39.)

Jézus előre látta a keserű poharat, vagyis az elkövetkezendő szenvedéseket. Már előbb, Jeruzsálem felé haladva megmondotta, hogy átadatik a főpapoknak és írástudóknak, és halálra kárhoztatják Őt, megcsúfolják, megostorozzák, megköpdösik, és megölik Őt.

Az előrelátott események előtti imádságában mondta el ezeket a szavakat: “Legyen meg a Te akaratod.” Mi viszont már csak a megtörtént csapások után szoktunk így imádkozni.

Imádság nélkül nincs keresztyén élet, mint ahogy nincs élet szívverés nélkül, nincs repülés szárnyak nélkül. Az imádság lényege Isten lényegével való belső összecsendülés, dicséret, hálaadás, és magasztalás.

Az imádság közelebb visz bennünket Istenhez. Az imádság élet. Mindig új, mindig más, és mégis ugyanaz. Imádság nélkül nincs újjászületés, nincs bocsánat, megszentelődés, örök élet.

Imádság nélkül nincs igazi élet. Isten akarata az, hogy minden ember üdvözüljön és az igazság ismeretére eljusson. Isten akarata jó akarat, üdvözítő akarat, bölcs akarat.

Ma sincs szükségünk egyébre, mint megérteni a mai idők jeleit ... a nehéz napok gyötrelmeit ... magunkévá tenni Jézus Krisztus tanácsát és szent utasítását ... szent parancsát (Máté 16:24): “Ha valaki énutánam akar jönni, tagadja meg magát, vegye fel keresztyét, és kövessen engem” ... az imádkozásban is.

Ifj. Pohóczky Béla ev. lelkész (Serke)

**BECSAPHATJÁTOK-E
ISTENT,
AHOGYAN
BECSAPJÁTOK AZ
EMBEREKET?**

JÓB 13:9

Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a 2008. nov. 22- e és 2009. január 17 -e között vett adományokat.

•AZ “ERŐS VÁR”-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$106: v. Bócsay Zoltán (OH). **\$100:** Asbóth Gyula szülei, Nt. Asbóth Gyula táb. alesperes és felesége sz. Pfeiffer Ilona emlékére (VA), dr. Mészáros Sándor (PA), dr. Sándor Imre (AZ). **\$85:** Berglund Ilona (Svédó.). **\$65:** Balázs Dénes ajándék előfizetésre is (PA). **\$40:** Miltenberger Pál (NY). **\$30:** Gósi Irma ajándék előfizetésre is (FL), dr. Szabó Imre (FL). **\$25:** Brachna Etel (OH). **\$20:** Balázs Károly (IL), Kocsis Irma (NY). **\$15:** Rác Zsuzsa ajándék előfizetésre (OH). **\$14:** Lengyel Károly (OH). **\$13:** Nyemcsók János (CT). **\$10:** Kovács Géza (TX), Palotay József (PA), Rönkös Lujza (OH), Temesi László (OH), Tomaj Gusztáv (PA). **\$8:** Kassay-Farkas Katalin (NJ). **\$7:** Mátis István (TX). **\$6:** Elek Zsuzsanna (PA), Vajda István ajándék előfizetésre (FL). **\$5:** Bakó László (ON), Gracza Rezső (MN). **\$4:** Borsos Erzsébet (FL), dr. Ertl János (CO), Miller Henrik (OH), Patay Eszter (IL), Solymosy Ödön (TX), Somogyi Sarolta (OH), Szeebach Gusztáv (OH), Szénágy Sándor (OH), Szikora Margit (OH). **\$3:** Szabó Judit (NJ). **\$2:** Argay Géza (ON), Köllej Zsuzsa (ON).

•AZ A.M.E.K. SZOLGÁLATÁRA

\$80: Bertalan Imre A. (PA). **\$50:** Első Magyar Evangélikus Egyház, Cleveland (OH). **\$40:** Tomascsek László (OH). **\$30:** Sándor László (CA). **\$29:** Becht Gábor (OR). **\$25:** Ketzán Tibor (PA), Szontágh György (NC). **\$10:** Dr. Soldes Ilona (NY), Tomaj Gusztáv (PA). **\$5:** Szinay Krisztina (NY).

•A.M.E.K. TAGSÁGRA

2009: Dr. André László (CA), Bakó László (ON), Baráth Janka (FL), Beodray Ferenc (OH), Bernhardt Béla András (OH), dr. Éltető Lajos (OR), Finn Katalin (MA) dr. Gombocz István (SD), Gósi Irma (FL), dr. Hámos Ottó (NJ), dr. Hódos Frigyes (IL), Lovagi Tibor (OH), Miklós Jolán (BC), N.-Fekete Ádám (Svájc), N.-Fekete Miklós (NJ), Papp Gábor (FL), Rác Zsuzsa (OH), Sándor László (CA), dr. Soldes Ilona (NY), Szinay Krisztina (NY), Szontágh György (NC), Tomaj Gusztáv (PA). **2010:** Bertalan Imre A. (PA), Böjtös László (OH), Könyves Artúr (OH), dr. Szabó Imre (FL), Vajda István (FL). **2011:** Ekker Zsuzsa (OH), Gracza Rezső (MN), Schmidt Béla (NJ), Szabó Judit (NJ).

•EGYHÁZI INTÉZMÉNYEKRE

Bp.-Fasori Ev. Gimnázium - \$100: Strasser Alfréd (NY).

•ELŐFIZETÉSEKRŐL

Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat Erős Vár névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni. X

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

• A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa (MEÖT) december elsején tartott közgyűlésén elfogadta azt a javaslatot, hogy 2009-től a szeptember utolsó és október első vasárnapja közötti időszakot teremtésvédelmi hétként ünnepeljék meg a gyülekezetekben. Az elfogadott javaslat hivatalos szövege a következőképpen szól: "Egyházi világszervezetek (EVT, LVSZ, EEK, stb.) valamint ökumenikus dokumentumok (pl., Charta Oecumenica) felhívásaival összhangban, a MEÖT közgyűlése azt ajánlja tagegyházainak, hogy a Teremtő iránti hálánk és hódolatunk kifejezése, a teremtett világ tudatos megőrzése és felelős védelme, ökumenikus együttműködésünk kiszélesítése és megerősítése érdekében 2009-től a szeptember utolsó és október első vasárnapja közötti időszakot teremtésvédelmi hétként hirdessük meg és ünnepeljük a MEÖT tagegyházaihoz tartozó gyülekezetekben és intézményekben."

• A bp.-fasori ev. templomban december 21-én angolnyelvű Istentiszteletet tartottak dr. Fabiny Tamás püspök és Aradi György parókus szolgálatával. Tervezik ilyen Istentiszteletek rendszeres tartását.

• Magyar-szlovák püspöki találkozó lesz február 11-12-én Budapesten. A legmagasabb szintű egyházi találkozót — Ittzés János elnök-püspökkel és Gáncs Péter Déli Egyházkerületi püspökkel egyetértésben — dr. Fabiny Tamás, az Északi Egyházkerület (egyben a MEE-ben a külügyekért felelős) püspöke kezdeményezte. Meghívását a szlovákiai evangélikus egyház mindhárom püspöke, Klátik Milos, Krivda Milán, és Sabol Slavomir püspök elfogadta. A találkozó célja a két egyház testvéri kapcsolatainak ápolása, a szlovákiai magyar lelkészek szolgálati lehetőségeiről való eszmecsere, valamint a Szlovákiában élő magyarok helyzetének javítása. Pröhle Gergely országos felügyelő fogadást ad a magasrangú egyházi vendégek, és a szlovák-magyar egyházi és közéleti kapcsolatokban résztvevők tiszteletére.

• Meghalt Tekus Ottó, Zoltán László, és Mónus László ny. ev. lelkész.

• A tavaly új épületbe költözött Bonyhádi Evangélikus Gyűjtemény (Múzeum) kulturális programjainak egyikét április 2-5 között tartják "Németek a Kárpátmedencében" címmel. Huszonhat előadó érkezik a Vajdaságból, Erdélyből, a Felvidékről, és Ausztriából.

• Szákon a fennállás 400., a templomszentelés 160., Sopronban a templomszentelés

225., Angyalföldön a 70., Szekszárdon a megalakulás 100., a templomszentelés 80., Mosonmagyaróváron az orgonaszentelés 50., Mezőmgyeren az imaházszentelés 40. évfordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.

• Az Ev. Országos Presbitérium létrehozta az ev. egyházban az "Ararát" Teremtésvédelmi Munkacsoportot kilenc taggal. A munkacsoport célja, hogy felhívja a figyelmet a teremtett világ iránti keresztyén felelősségre és a bibliai teremtéstan hangsúlyaira, hogy a mindennapokban Isten gondos sáfáraitól élhessünk, ünnepeinket pedig a teremtett világ részeként Isten dicsőítésével tölthessük meg.

• Békéscsaba-Erzsébethelyen Nagy Zoltán az ev. gyülekezet új lelkésze.

• Az ev. országos székház sorsa felől új tervet hagyott jóvá a zsinat. Eszerint a Szentkirály-utcai szárnyat teljesen felújítanák és az Üllő-úti szárnyat pedig lebontanák. Az utóbbi helyén új épületet húznak fel, amelynek két szintjét az egyház venné igénybe, míg a további fennmaradó négy szintet és a tetőteret bérbe adnák.

• A Magyarországi Evangélikus Egyházban 2009-et Szeplő Gábor emlékévének nyilvánították. Az év során illően méltatják a száz éve született, a II. világháború idején zsidó gyermekeket is mentő evangélikus lelkészt, s terv szerint szeptemberben társadalmi összefogással szobrot is állítanak neki.

• "Két hazát szeretünk" címmel vetítették első ízben azt a dokumentumfilmet, mely a felvidéki Felsőszeliből 1947/48-ban kitelepített evangélikusok kálváriáját mutatja be. A film rendezője Mátis Lilla.

• A Magyarországi Evangélikus Ifjúsági Szövetség 1988. december 17-i önálló jogi személyként való alakulására emlékezve fennállásának, működésének huszadik évfordulóját ünnepelte.

• Homokbödögen felújított orgonáját és gyülekezeti termét, Terényben, Kemenesalján felújított templomát vette ünnepélyesen használatba az ev. gyülekezet.

• A Pápa belvárosában lévő "lutheránus sziget" épületgyűjtésének a felújítását és bővítését, kiegészítését határozta el. Megnagyobbítják az iskolát torna-, ét-, és tanteremmel. Könyv- és levéltárt létesítenek, valamint gyülekezeti termét építenek. A költségvetés 988 millió forintját európai uniós forrásokból kívánják fedezni.

• Belváros-Lipótváros Önkormányzatának Kulturális Bizottsága a kerületben végzett kimagasló kulturális tevékenysége elismerés

réseként Kölcsey Ferenc Díjat adományozott Trajtler Gábor ny. ev. lelkész orgonaművésznek, aki 50 éve szolgál a bp.-deákteri ev. gyülekezetben. A kitüntetés ünnepélyes átadására január 22-én, a Magyar Kultúra Napján került sor. — Az AMEK részéről is szeretettel gratulálunk a kitüntetéshez, különösen arra emlékezve, hogy talán már három évtizede Trajtler Gábor teológusokból álló kórusallaga hangszeres énekelteket harminc ének, s ezeket a hangszalagokat itt rádióáthívatokhoz, szóróanyagokhoz, vagy egyéb alkalmakkor felhasználhattuk, most ismételt köszönettel.

Ev. Élet, Ev. Portál, et al.

GYÜLEKEZETI HÍREK

CLEVELAND – NYUGAT

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap de. 9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul, Gyermekestisztelettel is. Úrvacsoraosztás a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

Szeretettel hirdetjük, hogy február 21-re (du. 5-kor) Tollas Tibor költészetéből állítunk össze egy kis műsort a magyar irodalmat szeretők számára, dr. Papp Gábor és Kis Magyar Kórusunk szolgálatával, majd levetítjük a róla készült filmet. ■ Marcius 15-én az 1848-as szabadságharc tiszteletére ebédet rendezünk, mindenkit nagy szeretettel hívunk és várunk. Ezen az alkalmon kis műsorral kedveskedünk! ■ Isten éltesse és tartsa meg közöttünk nagyon sokáig Lelbach Andrea testvérünket, aki 90. születésnapját ünnepelte! Január 25-én az Istentiszteleten köszöntöttük őt, majd az ebédünkön is énekelünk neki, egy nagy tortával ünnepeltük, idők, kicsik egyformán, hiszen nagyon szeretjük őt! Kérjük a mi Urunk szeretetét továbbra is Andrea számára, adjon neki sok erőt, hitet, jó egészséget, hogy még sokáig lehessen közöttünk, gyülekezetünk közösségében, hiszen ő példamutató és önfeláldozó szeretettel segíti templomunkat! ■ Beteg testvéreinkért imádkozunk, Juhász Teriért, Sikora Manyiért, Szeebach Gusztávért, Szentkirályi Jánosért! A gyógyító Jézus szeretetébe ajánljuk őket! ■ Hirdetem, hogy minden hónap első vasárnapján az Istentisztelet után bibliórát tartunk a fiatalok számára, de mindenkit örömmel látunk, Jézus hegyi beszédét vesszük! ■ Magyar iskola a megszokott időben, csütörtökön ½5-kor a kicsik, pénteken ½5-kor a nagyobbak számára! ■ A Jóisten szeretete legyen velünk! – Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva. ■

Imádkozzunk!

Mindenható, örök Isten! Te irányítasz mindent a mennyen és a földön. Hallgass meg kegyelmesen néped könyörgését, és add békességedet a mi korunknak, az Úr Jézus Krisztus által, Aki Veled és a Szentlélekkel él és uralkodik örökkön-örökké. Ámen. ■

GYÜLEKEZETI HÍREK

Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia
Elnök: Bernhardt Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107
Tel.: (216) 221-3178
E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net

CLEVELAND — ELSŐ

Beszolgáló lelkészek: Juhász S. Ferenc
és Tamásy Zoltán.

Templom és lelkesi hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074.
Vasárnapi Istentisztelet de. 10:15 óraker, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonja 561-7316. A lelkesi telefonszáma: 941-2212.

TORONTO

Lelkes: Tamásy Éva

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán

Templom: 116 Bond Street. Lelkesi hivatal: 3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102-4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne Pl., North York, ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. (416) 441-9300. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, a hó 2. és 4. vasárnapján du. 4-kor.

“Isten erejével a mázsás teher könnyű, mint a szalmaszál, nélküle mázsás súly a szalmaszál is.”
■ Ezúton is szeretnénk megköszönni dr. Mekis Éva felügyelő asszonynak, hogy a 40. Ökumenikus Istentisztelet szervezésében nagyon aktívan és nagy szeretettel vett részt Isten dicsőségére és mindannyiunk javára. Mint tudott, a mi kis gyülekezetünk volt ennek a házigazdája ebben az esztendőben! Részt vettek: A Szent Erzsébet Római Katolikus Egyház lelkészei, gyülekezeti tagjai, a Szent Erzsébet Scola Cantorum Ének-kara, Wéber András karnagy vezetésével. Első Magyar Baptista Egyház, Első Magyar Református Egyház, Evangélikus Református Magyar Egyesült Egyház, Magyar Református Evangéliumi Keresztény Egyház. Igehlrdetői szolgálat: Ft. Sajgó Szabolcs, Szent Erzsébet R. K. Egyház, valamint Nt. Tamásy Éva, Magyar Ágostai Hitvallású Evangélikus Egyház. Öröm volt együtt énekelni, imádkozni keresztyén testvéreinkkel, hogy valóban eggyé váljunk az Isten kezében! A szép Istentisztelet után a megterített gyülekezeti teremben fehér asztalok mellett alkalom nyílt a beszélgetésre, ismerkedésre. Köszönjük testvéreink sütemény adományait és a segítőknek a munkájukat! Sajnos a nagy hóvihár miatt kevesebben jöttek el, de meg kell tanulnunk azt, hogy nem a mennyiség számít, hanem a minőség! ■ Uj gyülekezeti tagokat köszönhetek, akik nagyon nagy öröm. Illés Attilát, Illésné Gimesi Hajnát, és 6 éves kisfiúkat Hunort! Sopron környékéről jöttek, pár évig lesznek Torontóban, Isten hozta őket, nagy szeretettel és reménységgel! Érezzék magukat otthon anyaszentegyházunkban, második otthonukban! ■ Szeretettel gondolunk Babos Sándor testvérünkre, kívánjuk, hogy minél előbb újra láthassuk őt, a Jóisten megtartó szeretetével és kegyelmébe bízunk! Isten éltesse közelgő születésnapja alkalmából! ■ “Áldott az Úr, Aki nek hűségre csodát tesz!” – Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva és Zoltán..

Cleveland - Nyugat a 7. oldalon!

MINDENKI VÁRAKOZVA NÉZ RÁD, ÉS TE IDEJÉBEN ADSZ NEKIK ELEDELT.

ZSOLTÁR 145:15

Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

2009 MÁRCIUS

BŐJT 1. VASÁRNAPJA

Heti ige: 1János 3:8

- 1Péter 3:18-22 – Márk 1:9-15
- 1János 3:7-12 – 3Mózes 1:1-9
- Jób 1:1-22 – 3Mózes 8:13
- 1Korinthus 10:9-13 – 3Mózes 9:1-24
- Jakab 4:1-10 – 3Mózes 10:1-11
- Zsidók 2:11-18 – 3Mózes 16:1-22
- Jelenések 20:1-6 – 3Móz. 19:1-5, 9-18

BŐJT 2. VASÁRNAPJA

Heti ige: Róma 5:8

- Róma 4:13-25 – Márk 8:31-38
73. Zsoltár – 3Mózes 19:31-37
- Jób 2:1-10 – 3Mózes 25:1-24
- 2Mózes 17:1-7 – 3Mózes 25:35-43
- 1Júnos 1:8-2:6 – Lukács 18:31-43
- Lukács 9:43b-48 – Lukács 19:1-10
- Galata 2:16-21 – Lukács 19:11-27

BŐJT 3. VASÁRNAPJA

Heti ige: Lukács 9:6

- 1Korinthus 1:18-25 – János 2:13-22
- Lukács 14:25-35 – Lukács 19:28-40
- Jób 7:14-21 – Lukács 19:41-48
- Márk 9:38-47 – Lukács 20:1-8
- Márk 8:10-21 – Lukács 20:9-19
- Máté 10:34-39 – Lukács 20:20-26
19. Zsoltár – Lukács 20:27-40

BŐJT 4. VASÁRNAPJA

Heti ige: János 12:24

- Efezus 2:1-10 – János 3:14-21
- 5Mózes 8:2-10 – Lukács 20:41-47
- Jób 9:14-23, 32-35 – Lukács 21:1-4
- János 15:9-17 – Lukács 21:5-19
- 2Korinthus 4:11-18 – Lukács 21:20-28
- János 10:17-26 – Lukács 21:29-38
- János 14:15-21 – Lukács 22:1-6

BŐJT 5. VASÁRNAPJA

Heti ige: Máté 20:28

- Zsidók 5:5-10 – János 12:20-33
143. Zsoltár – Lukács 22:7-23

31. Jób 19:21-27 – Lukács 22:24-30

2009 ÁPRILIS

- Zsidók 9:11-15 – Lukács 22:31-38
- 1Korinthus 2:1-5 – Lukács 22:39-46
- Zsidók 10:1, 11-18 – Lukács 22:47-53
- Jelenések 14:1-5 – Lukács 22:54-62

VIRÁGVASÁRNAP/BŐJT 6. VAS.

Heti ige: János 3:14-25

- Filippi 2:5-11 – Márk 15:1-47
- Róma 5:6-11 – Lukács 22:63-71
24. Zsoltár – Lukács 23:1-12
- Ézsaiás 26:20-21 – Lukács 23:13-25

9. NAGYCSÜTÖRTÖK

1Korinth. 11:23-26 – Luk. 23:26-31

10. NAGYPÉNTEK

2Korinth. 5:19-21 – Luk. 23:32-49

11. NAGYSZOMBAT

Jer.Sir. 3:51-62 – Lukács 23:50-46

HÚSVÉTVASÁRNAP

A FELTÁMADÁS ÜNNEPE

Heti ige: János 1:18

- 1Korinthus 15:1-11 – Márk 16:1-8
- HÚSVÉTHÉTFŐ

1Korinth. 15:12-20 – Luk. 24:1-35

- 1Korinth. 15:20-28 – Luk. 24:36-49
- 1Korinth. 15:35-49 – Luk. 24:50-53
- 1Korinth. 15:50-57 – Kolossé 1:1-8
118. Zsoltár – Kolossé 1:9-14
- 2Timóteus 2:8-13 – Kolossé 1:15-20

HÚSVÉT 2. VASÁRNAPJA

Heti ige: 1Péter 1:3

- 1János 1:1-2:2 – János 20:19-31
- Ézsaiás 42:10-16 – Kolossé 1:21-23
- Jób 42:7-17 – Kolossé 1:24-29
- 1Péter 1:22-25 – Kolossé 2:1-7
- János 17: 9-19 – Kolossé 2:8-15
- Lukács 23:50-56 – Kolossé 2:16-19
- János 12:33-50 – Kolossé 2:20-23

HÚSVÉT 3. VASÁRNAPJA

Heti ige: János 10:11, 27,28

- 1János 3:1-7 – Lukács 24:36-49
- 4Mózes 27:12-23 – Kolossé 3:1-4
- 1Korinthus 4:9-16 – Kolossé 3:5-11
- János 17:20-26 – Kolossé 3:12-17
- Efezus 4:8-16 – Kolossé 3:18-4:1

LEGKÖZELEBBI LAPZÁRTA 2009. MÁRCIUS 15-ÉN.

ERŐS VÁR
PO BOX 770828
LAKEWOOD OH 44107-0038

ADDRESS SERVICE REQUESTED

PERIODICALS
POSTAGE
PAID
CLEVELAND, OHIO

ELŐFIZETÉSE
LEJÁRT-E?